

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корхмазова Валерия Тамазовича «Научное обеспечение организации работы системы здравоохранения в условиях пандемии», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3 - Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Актуальность темы диссертационной работы В.Т. Корхмазова заключается в анализе ранее совместно не сравниваемого (анализ наличия и результатов использования ресурсов здравоохранения в разрезе субъектов Российской Федерации в период пандемии COVID-19, посвященный разработке организационных стратегий по обеспечению результативности работы здравоохранения в условиях пандемии COVID-19).

Целью данного диссертационного исследования явилось научное обоснование организации и принципов управления системой здравоохранения в условиях пандемии COVID-19.

Объект исследования – процессы и результаты предоставления медицинской помощи в условиях пандемии COVID-19.

Предмет исследования – тенденции, основы и принципы организации работы системы здравоохранения в условиях пандемии COVID-19.

Единицы исследования – пациент и медицинский работник, случай оказания медицинской помощи до и в процессе пандемии COVID-19, субъект Российской Федерации.

Соискателем сформированы и выполнены задачи исследования:

1. Выполнить анализ смертности, заболеваемости и летальности в субъектах РФ в период пандемии COVID-19.
2. Изучить показатели наличия и результатов использования ресурсов здравоохранения в субъектах РФ, задействованных для оказания медицинской помощи в период пандемии COVID-19.
3. Провести анализ взаимосвязей между обеспеченностью региональных систем здравоохранения субъектов РФ ресурсами, результатами их использования и показателями смертности и летальности от пандемии.
4. Изучить влияние последствий пандемий на результаты оказания медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения (БСК).
5. Провести анализ социологических данных по вопросам доступности и организации оказания медицинской помощи в период пандемии COVID-19.
6. Разработать организационные стратегии и мероприятия по обеспечению эффективности работы системы здравоохранения в условиях пандемии, оценить результаты их практического применения.

Автор выполнил сравнительный анализ результатов оказания специализированной медицинской помощи в период пандемии COVID-19 в государственных и частных медицинских организациях, им обоснованы аргументы в пользу развития смешанного, государственно-частного предоставления медицинской помощи населению в периоды пандемий.

Соискателем предложен термин «кризисные протоколы оказания медицинской помощи», которые должны разрабатываться в соответствии с планами мобилизации и перераспределения критически важных ресурсов здравоохранения. Данный термин весьма актуален и в наши дни.

Разработана логистика движения пациентов, доставляемых в круглосуточный стационар бригадами скорой медицинской помощи с подозрением на диагноз COVID-19.

Показано, что планирование, при котором руководители региональных систем здравоохранения и медицинских организаций предвидят угрозы и принимают меры для устранения наихудших сценариев развития пандемии COVID-19, является самым первым звеном в цепи мер по снижению заболеваемости, смертности и других нежелательных последствий серьезного ухудшения эпидемиологической ситуации.

В исследовании получены новые данные об особенностях уровня и динамики показателей заболеваемости в медицинских организациях, заболеваемости по обращаемости, дифференцированные по возрастным группам показатели летальности, а также показатели смертности населения по каждому из субъектов РФ в период пандемии COVID-19, стандартизованные двумя разными методами.

Описана логистика движения пациентов, доставляемых в круглосуточный стационар бригадами скорой медицинской помощи с подозрением на диагноз COVID-19.

По материалам диссертации опубликовано 38 научных работ, из них 16 научных статей в журналах, рекомендованных Перечнем ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, 7 научных статей в журналах, индексируемых в Единой международной библиографической и реферативной базе данных рецензируемой научной литературы Scopus, в том числе 13 статей – в моноавторстве.

Результаты исследования реализованы на уровне органа исполнительной власти в сфере здравоохранения субъекта Российской Федерации при подготовке текстов нормативных правовых актов – приказов Министерства здравоохранения Краснодарского края: от 11.08.2022 г. № 3818 «Об утверждении порядка определения объема и условия предоставления субсидий из краевого бюджета государственным бюджетным учреждениям здравоохранения Краснодарского края на финансовое обеспечение мероприятий по борьбе с COVID-19, том числе по ремонту и (или) замене медицинских изделий, включая медицинское оборудование, либо их приобретению, по организации обеспечения кислородом и обеспечению медицинских работников средствами индивидуальной защиты, включая возмещение расходов на проведение ремонта и (или) замену медицинских изделий, включая медицинское оборудование, либо их приобретение, по организации обеспечения кислородом и обеспечению медицинских работников средствами индивидуальной защиты»; от 21.02.2022 г. № 1051 «Об утверждении критериев и порядка проведения консультаций, по результатам которой проводится формирование листков нетрудоспособности в форме электронных документов без посещения медицинской организации пациентам с диагнозом COVID-19, а также пациентам с признаками или подтвержденным диагнозом острых респираторных вирусных инфекций, гриппа»; от 26.01.2022 г. № 483 «О внесении изменений в приказ Министерства здравоохранения Краснодарского края от 14 апреля 2020 г. № 1842 «О проведении посмертного исследования умерших от новой коронавирусной инфекции COVID-19»; от 14.04.2022 г. № 2050 «О внесении изменений в приказ Министерства здравоохранения Краснодарского края от 20 мая 2021 г. № 2326 «Об организации оказания медицинской помощи больным с острым коронарным синдромом и острым нарушением мозгового кровообращения в Краснодарском крае».

Научные положения, выводы и рекомендации диссертации были использованы Министерством здравоохранения Ростовской области в 2021 и 2022 г. при разработке мер государственной социальной поддержки медицинских и иных работников медицинских и иных организаций (их структурных подразделений), оказывающих медицинскую помощь по

диагностике и лечению COVID-19, а также медицинских работников, контактирующих с пациентами с установленным диагнозом.

Результаты исследования используются в научно-педагогической деятельности кафедры общественного здоровья и здравоохранения факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов ФГБОУ ВО «Кубанский государственный медицинский университет» Минздрава России и кафедры общественного здоровья и здравоохранения, медицинской профилактики и информатики ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Автореферат диссертационного исследования В.Т. Корхмазова позволяет сделать вывод о соответствии диссертационного исследования требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а её автор, Валерий Тамазович Корхмазов, заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3 - Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Заведующий кафедрой эпидемиологии и доказательной медицины
Института общественного здоровья имени Ф.Ф. Эрисмана
ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет),
Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
академик РАН, доктор медицинских наук, профессор

Брико Н.И.

« _____ » июня 2024 г.

Николай Иванович Брико,
кафедра эпидемиологии и доказательной медицины
Первый МГМУ имени И.М. Сеченова,
г. Москва, ул. Большая Пироговская, д. 2, стр. 2.
Тел.: 8 (499) 248-04-13; 8 (499) 248-69-70.
E-mail: briko_n_i@staff.sechenov.ru



Подпись академика РАН, доктора медицинских наук, профессора Брико Н.И. заверяю: